

преимущественно ориентированную на экспорт экономическую политику.

Список использованных источников

1. Закон Республики Беларусь «О государственной инновационной политике и инновационной деятельности в Республике Беларусь» с доп. и изм. [Электронный документ]. – Режим доступа: <https://pravo.by/>. – Дата доступа: 28.01.2022

УДК 330.101.541

Юлия Макаревич

(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАВНОВЕСИЕ И ЕГО РОЛЬ В НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ

Достижение макроэкономического равновесия как одновременного равновесия на всех рынках, т.е. как равновесия экономической системы в целом – практически трудно реализуемая задача. Ее решение особенно осложнено в условиях преимущественно интенсивного типа экономического роста, для которого характерны существенные количественные и качественные изменения во всех социально-экономических взаимосвязях.

Вместе с тем достижение макроэкономического равновесия настолько важно для эффективного развития социально-экономической системы, что эта проблема не может оставаться вне внимания экономической теории и практики. Ведь достижение макроэкономического равновесия означало бы пропорциональность в производстве и потреблении, предложении и спросе, производственных затратах и результатах, материально-вещественных и денежных потоков. Это означало бы в конечном счете реализацию экономических интересов каждого из хозяйствующих в макросистеме субъектов при их взаимной согласованности.

Иначе говоря, макроэкономическое равновесие – это оптимальное соотношение во всей системе социально-

экономических количественных и качественных взаимосвязей в национальной экономике. Этот оптимум служит обобщающим показателем экономически и социально эффективного функционирования системы на уровне страны. Однако попытки достижения оптимума – это стремление к достижению идеального состояния в социально-экономическом развитии системы, которое практически неосуществимо.

Вместе с тем несмотря на невозможность практического решения проблемы макроэкономического равновесия не только в рыночной, но и директивно-плановой системе, экономическая наука предпринимает все более успешные попытки объективного осмысления функциональных социально-экономических взаимосвязей на макроуровне в условиях рыночных отношений. Эти исследования носят не только познавательный, но и прикладной характер: объективно понять, в меру возможного количественно оценить пропорциональные взаимосвязи с тем, чтобы повысить эффективность государственного регулирования и предельно снизить социально-экономические потери от макроэкономической диспропорциональности.

В период перехода к рыночным отношениям национальная экономика Республики Беларусь характеризуется всеобщей разбалансированностью, т.к. переход от планового хозяйства к рыночному неизбежно ведет к существенному изменению структуры всей экономики. Построение принципиально новых, кардинально-противоположных механизмов управления экономикой неразрывно связаны с тяжелыми кризисными явлениями, которые можно решить, только проводя грамотную, основанную на прошлых опытах структурную политику.

Необходимость структурной перестройки в Республике Беларусь обусловлена следующими факторами:

Во-первых, это морально устаревшая материально-техническая база, не позволяющая работать в условиях рынка.

Во-вторых, сложившаяся отраслевая структура, которая характеризуется отставанием производственной и социальной инфраструктур, сферы услуг.

В-третьих, низкая конкурентоспособность большинства видов производимой продукции.

В-четвертых, неоптимальная концентрация производства – доминирование крупных и сверхкрупных предприятий. Рассматривая общую тенденцию структурных сдвигов в Республике Беларусь, можно отметить, что она направлена на формирование такой структуры, которая соответствовала бы требованиям современной рыночной экономики.

На данный момент разработана и действует «Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы». Главная цель предстоящего пятилетия – обеспечение социальной стабильности в обществе и рост благосостояния граждан за счет качественного роста экономики, наращивания социального капитала, создания комфортных условий для жизни, работы и самореализации. В основе этого – доходы, цены, занятость, доступное жилье, безопасный транспорт, доступные и высокотехнологичные услуги в здравоохранении и образовании. Поставленная цель требует увеличения емкости внутреннего рынка, запуска нового инвестиционного цикла, улучшения деловой среды, снижения рисков и издержек инвесторов и бизнеса.

Экономическая политика государства будет направлена на восстановление экономики и ее последующий устойчивый рост через повышение производительности труда и создание новых рабочих мест, стимулирование внутреннего потребления и наращивание экспорта.

Среди ключевых задач – сократить зависимость экономического роста от углеводородного сырья, увеличить экспортный потенциал за счет высокотехнологичных товаров, запустить новый инвестиционный цикл.

В результате основным источником роста ВВП станут эффективные инвестиции, новые технологии и высокопроизводительные рабочие места, гарантирующие достойный уровень оплаты труда.

Список использованных источников

1. Макроэкономическое равновесие на примере Республики Беларусь [Электронный ресурс], режим доступа: <https://hotdiplom.by/uslugi-4/622-makroekonomicheskoe-ravnovesie-na-primere-respubliki-belarus.html>

2. Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021-2025 годы [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/osnovnye-polozeniya-proekta-programmy-sotsialno-ekonomicheskogo-razvitiya-respubliki-belarus-na-2.html>

УДК331.5(073.8)

Маргарита Мигура
(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

СОВОКУПНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ И РЫНОК ТРУДА

Совокупное предложение труда – общее количество труда, что предлагается на рынке труда при определенной цене в течение определенного промежутка времени.

Существуют модели краткосрочного совокупного предложения на рынке труда: модель жесткой номинальной заработной платы, модель неверных представлений работников, модель несовершенной информации, модель жестких цен.

Основы модели жесткой номинальной заработной платы были заложены Дж.М. Кейнсом. Жесткость номинальной ставки заработной платы объясняется институциональными особенностями современной экономики и функционирования рынка труда, т.е. действующими трудовыми контрактами, деятельностью профсоюзов и коллективными договорами, государственными законами о минимуме заработной платы, а также теорией эффективной заработной платы

Модель неверных представлений работников была предложена в 60-е годы главой монетаристского направления, основоположником теории адаптивных ожиданий известным американским экономистом М. Фридманом и его коллегой Э. Фелпсом.

Основная идея этой модели состоит в том, что работники временно смешивают понятие номинальной и реальной заработной платы и воспринимают повышение ставки номинальной заработной платы, связанное с ростом уровня цен, как увеличение своей реальной заработной платы. Поэтому предложение труда увеличивается, что ведет к росту объема выпуска в краткосрочном периоде до тех пор, пока рабочие не поймут ошибочность своих предполо-